

# 凝聚职工智慧 播撒文明种子

## ——安徽工会新时代职工文明实践活动综述



李祥斌代表劳模志愿服务总队挥舞起队旗

江淮潮涌新思想，新时代文明的种子正在安徽广大职工中生根发芽。

建设新时代文明实践中心，是党中央立足全局、审时度势、着眼长远作出的重大战略部署。乘着习近平总书记考察安徽的浩荡东风，全省各级工会组织在省委的坚强领导下，积极融入新时代文明实践中心建设的生动实践，激励引导全省广大职工深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，争做新时代的奋斗者。

### 启用成立！ 凝心更聚力

9月1日，火红的“劳模志愿服务总队大旗”在全国劳模李祥斌的手上高高挥舞，拉开了首场全省职工文明实践活动大幕。当日，安徽省总工会新时代职工文明实践基地启用，安徽工会以实际行动贯彻中央省委决策部署，吹响了全省职工积极投身新时代精神文明建设的号角。

省委常委、省委宣传部部长陶明伦出席活动并讲话。省人大常委会副主任、省总工会主席李明为劳模志愿服务总队授旗。省总工会党组书记、副主席徐发成出席活动并致辞。省文明办主任杨明世、省总工会领导班子成员出席活动。劳模、职工志愿者代表、产业工人代表，省总工会机关职工代表参加活动。

接过队旗，李祥斌深感责任重大：“我始终牢记习近平总书记说的，要多到群众最需要的地方去解决问题。我要兢兢业业把本职工作干好，认认真真把手中的这面旗帜举好，把新时代文明实践做好。”

刚刚接受总书记接见的60后劳模卜维平、来自创新创造一线的70后劳模吴鹏、在首届中国长三角地区燃气行业职工劳动技能创新立功竞赛总决赛斩获金奖的90后工匠高川也来到活动现场，分享了他们的人生感悟和奉献故事。

“见到总书记，我感到特别激动、特别兴奋、特别光荣，内心久久不能平静。”卜维平回想起习近平总书记接见时的场景依然有些激动，“作为一名劳模，我要将总书记考察安徽重要讲话精神及时传达给身边的同志，更要以总书记讲话精神为动力，立足本职，当好岗位建功、改革创新、当好示范引领、培育新人的模范，为提高钢铁企业绿色化、智能化水平，在长三角一体化发展中把握机遇、顺势而上做出自己的贡献，绝不辜负职工的期望，绝不辜负总书记的嘱托，绝不辜负这个伟大的新时代。”

聚沙成塔，积水成海。从劳模工匠到普通工人、从民营企业到公交车驾驶员，来自各行各业的职工志愿者，都是推动职工文明

实践遍地开花的中坚力量。全国劳模、安徽省新时代职工文明实践劳模志愿服务总队副队长潘苗苗宣读倡议书，号召全省职工共同参与新时代文明实践。

活动现场，一南一北两位剪纸大师吴笑梅、葛庭友现场切磋南北剪纸技艺，展示了合作作品——一幅精美的工会会徽图。

劳模代表的精彩宣讲也让现场众多职工产生了不少感悟。来自安徽叉车集团有限公司



省总举办“抗击疫情、劳动闪亮”庆“五一”先进人物事迹报告会

任公司的职工方略说：“这场活动让我受益匪浅。李祥斌劳模的‘朴实无华的为人民服务’和卜维平劳模的‘一人百步不如百人一步’这两句话让我印象深刻，我们将积极弘扬劳模精神，劳模文化，让新时代职工文明实践活动精神落地生根，开花结果。”

### 走近职工！ 展技艺更传精神

“职工在哪里，文明实践就在哪里”，9月28日下午，安徽省劳动模范工匠大师进企业活动走进中科大高新园区建设工地，这也是基地成立后的第二场全省职工文明实践活动。省人大常委会副主任、省总工会主席李明，省总工会党组书记、副主席徐发成，省委宣传部副部长、省新闻出版局（版权局）局长查结联，省总工会党组成员、副主席胡东辉等出席并亲切会见劳模工匠代表。10名劳动模范和工匠大师代表，400名企业职工、产业工人代表参加活动。

当劳模代表们步入会场时，受到了职工们的热烈欢迎，大家纷纷起立，用热烈的掌声欢迎这些“劳动”偶像。

安徽泗县顺通建筑安装工程有限公司镶嵌工班长谢双磊的一双手黝黑粗糙，布满了老茧，吸引了现场职工的目光，就是这样的一双手摸索出了独特的瓷砖镶嵌技巧，成就了全国劳动模范、“徽匠状元”。劳模来自各行各业，无论是双手沾满泥土芬芳的建设者，还是白衣执甲的医务工作者，他们不忘初心、牢记使命，在平凡的岗位上做出不平凡的成绩，在人生舞台上展现自信的职业风采。

“哪里需要就去哪里！”劳模精神在危难中闪闪发光。

今年夏天，长江中下游防汛形势严峻，水位不断上涨。安徽省劳动模范、安徽华能电



剪纸大师吴笑梅、葛庭友展示合作作品——工会会徽

集团董事长盛业华迅速组建了一支“劳模突击队”，24小时坚守在无为大堤上，在重要圩口、防汛要点日夜奋战。在炎热而潮湿的环境中，他们清除了大堤上的杂草，成功堵住“管涌”，保卫了大堤，保卫了家乡。

2020年新春，为了抗击新冠肺炎疫情，我省1362名医护人员逆行援鄂，谱写了一曲感人至深的生命赞歌。在活动现场，情景剧《战“疫”先锋》就再现了全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、优秀共产党员、安徽省五一劳动奖章获得者、皖南医学院第一附属医院（弋矶山医院）重症医学科副主任姜小敢和全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、中建五局火神山医院援建总队队长刘斌的战“疫”故事，引起了观众强烈共鸣。坐在观众席后排的惠而浦（中国）股份有限公司工人苗标忍不住站起来观看，他说：“我的眼泪都快流出来了。疫情期间，医护人员真的非常伟大！”

活动中，劳模工匠代表来到职工中间，向职工赠送签名图书。为了不断满足广大职工、农民工日益增长的精神文化需求，省总工会还为全体职工准备了8个工地上的“流动书箱”，供职工阅读学习。

农民工“求学圆梦行动”是由教育部与中华全国总工会联合发起的专项活动，旨在发挥教育系统教育资源优势和工会部门的组织动员优势，助力农民工学历与能力提升。当天，我省“求学圆梦行动”受益者、滁州市农民工优秀学员张加玉也应邀来到活动现场，同现场职工们分享了自己通过“求学圆梦行动”实现梦想、改变命运的励志故事，线上线下职工纷纷好评，激起了职工们的求学之志。



劳模工匠步入会场时受到热烈欢迎



劳模工匠向职工赠送签名图书



三位劳模工匠接受现场访谈

### 传播理论！ 有热度更有深度

省总工会新时代职工文明实践基地坚持彰显“工”字特色，以职工群众为中心，以劳模先进典型为标杆，对准职工群众生产生活需求、痛点、难点，精准化、常态化、便利化开展职工文明实践活动，充分履行传播理论、指导实践、服务职工三大职能，打造职工精神文化的新家园和凝聚职工力量的主阵地。

在马鞍山，劳模工匠志愿团、职工党员志愿团、法律援助志愿团、职工帮扶志愿团、科技教育志愿团、文化引领志愿团组成的“新时代职工文明实践中心”的活动主体，创新开展职工文明实践活动，将劳模精神、工匠精神送到职工身边。在淮北，53家新时代职工

素，我们与死神赛跑，竭尽全力救治新冠肺炎患者。”2020年五一劳动节期间，在省总工会“抗击疫情、劳动闪亮”庆“五一”先进人物事迹报告会上，安医大一附院援鄂医疗队队长、安医大一附院高新院区副院长、急诊医学科主任医师张泓说。在报告会上，张泓等10名在疫情防控和经济社会发展实践中作出突出贡献的劳动者讲述了他们的抗疫经历，勇敢无畏的奉献精神、感人至深的抗疫故事让不少在场职工潸然泪下。

飞雪时送你出征，春风时接你回家。当援鄂医疗队凯旋时，省总工会已经做好了全方位准备。3月18日，99名援鄂医疗队员入住安徽省工人半汤温泉疗养院，家乡小龙虾、劳模爱心餐、插花活动、购书读书卡等等一系列贴心、走心、暖心的行动上让医疗队员倍感温馨，医疗队员纷纷点赞：“一个人不胖十斤，会显得咱们大安徽没有实力！”安徽省总工会用“娘家人”的高规格礼遇向全社会传唱伟大抗疫精神，凝聚建设美好安徽、决胜全面建成小康社会的强大力量。

全省工会还深入挖掘各类活动的思政教育意义，以多种形式和载体讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史和职工故事。“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”和党的十九大“精神”全省职工演讲比赛、“奔跑逐梦·健康安徽·建设祖国”安徽省第四届职工运动会、庆祝新中国成立70周年全省职工文艺演出等万场文体活动，吸引了150多万职工共唱时代赞歌、共享祖国荣光。

### 服务职工！ 用真心更践初心



省总开展劳模工匠大师进企业活动

9月27日上午，省总工会职工服务中心揭牌成立，大厅设置有信访接待、困难帮扶、就业服务、法人登记、互助保障和法律援助等窗口，职工不时进出，或前来办理职工大病救助，或者咨询当值律师法律问题。以职工新需求新期待为出发点和落脚点，全省各级工会整合工人文化宫、职工帮扶中心、文明行业创建窗口单位等阵地资源，努力把新时代职工文明实践中心建在职工群众身边，积极发展新时代职工文明实践志愿者队伍，将职工文明实践活动与维护职工合法权益、解决职工实际困难、提高职工本领素质相结合，融思政工作于常态化的工会服务之中，推动职工文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。

为了让新时代职工文明实践的火花在八大群体中传播，淮北市总工会依托各级工会服务中心（站点），试点建设示范性八大群体职工之家。建成的职工之家包含新时代职工文明实践中心、阳光家园、幸福驿站、职工书屋4项基本职能，以及N项应职工特殊要求而拓展的文体活动功能，实实在在发挥了“娘家人”的作用。

省总工会以长三角地区职工交流互动活动为载体，积极探索区域联动劳动技能竞赛、组建长三角职工文体协会联盟等协同发展新模式，在抢抓长三角一体化发展战略机遇、推动产业工人队伍建设改革中展现了工会作为。2019年，首届中国长三角地区燃气行业职工劳动技能创新立功竞赛总决赛在上海举行，我省代表团两名职工一举斩获金奖。

2020年10月21日，以“互认共享一体发展”为主题的长三角职工疗休养基地互认共享协议签字仪式暨安徽职工疗休养基地授牌活动在宣城市泾县举行。这是长三角三省一市总工会认真贯彻落实习近平总书记考察安徽和在扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神，持续深化长三角职工疗休养合作交流的项重要举措。

传习新思想，阔步新征程。省总工会将深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神，发挥组织优势、优化服务载体、创新“工会经验”，彰显工会作为，交出新时代职工文明实践中心建设的精彩答卷，助力加快建设美好安徽取得新的更大进展。

（本报记者 余珊珊 汪毅/文 董国春/图）